
  
 

  

  

  

  

  

REPORTE DE CONTINGENCIA POLITICA Y 

LEGISLATIVA  ENERO 2018  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

 

Senadora Jacqueline van Rysselberghe  

Enero de 2018 

B&C LTDA.    



  
 

   

 

 

 

 

 

 

 



  
 

 

 

 
 

 

 

 

 

ANALISIS  TEMAS 

DE INTERES   

Enero 2018  

 

 

 

 

 

Esta sección ha sido creada y escrita por el equipo de profesionales B&C 
Consultores. 



  
 

 

Violencia sin control: quema de Iglesias y otras acciones terroristas 

El 22 de enero se produjo el séptimo atentando incendiario contra una 

iglesia católica en la Región Metropolitana.1 Y si bien antes y durante la 

visita del papa Francisco hubo otros atentados similares en el sur de Chile, 

lo concreto es que la violencia y el odio contra las expresiones religiosas 

no se limitan ni se relacionan exclusivamente con la presencia del Sumo 

Pontífice.  

En realidad desde hace bastante tiempo que los violentistas del sur de 

Chile vienen quemando iglesias evangélicas y católicas. Y en este último 

tiempo esto se incrementó. Así, por ejemplo, la Iglesia de la Virgen de la 

Candelaria de Calafquén, ubicada en Panguipulli, Región de Los Ríos, fue 

completamente destruida por un ataque incendiario el pasado sábado 20 

de enero.2 

El 16 de enero, otros dos atentados incendiarios dieron cuenta de igual 

número de capillas católicas en Cunco, cerca de Temuco, Región de La 

Araucanía.3 Pero lejos lo más grave fue la destrucción de tres helicópteros 

que se emplean para apagar incendios y la quema de varias iglesias a sólo 

                                              
1  http://www.emol.com/noticias/Nacional/2018/01/22/892102/Investigan-septimo-ataque-incendiario-

a-un-templo-catolico-en-menos-de-dos-semanas-en-la-RM.html 
2  http://www.cooperativa.cl/noticias/pais/policial/incendios/ataque-incendiario-destruyo-iglesia-

catolica-en-calafquen/2018-01-20/071658.html 
3  http://www.biobiochile.cl/noticias/nacional/chile/2018/01/16/incendio-destruye-por-completo-

capilla-al-interior-de-comunidad-en-cunco.shtml 



  
 

unas horas del arribo del papa Francisco a Temuco.4 

Y esto ocurrió cuando había más de cuatro mil carabineros desplegados 

en la zona.5 Durante 2017 y 2016 los atentados contra templos religiosos 

en el sur no fueron menores.6 

La reacción del gobierno en cada caso ha sido la misma: presentar una 

querella que en la mayoría de los casos no llega a nada. Del mismo modo, 

el ejecutivo ha evitado por todos los medios denominar a esta violencia 

desatada en diversos puntos del país como terrorismo, aunque ya tiene 

claro que no se le puede llamar violencia rural, por el número de 

atentados ocurridos en La Región Metropolitana.  

Tan inquietante como la falta de respuesta del gobierno frente al 

terrorismo del sur, ha sido su falta de voluntad política para terminar con 

la sensación de impunidad que existe con quienes practican la violencia 

como método de acción política, social o reivindicativa. Concretamente, 

los grupos que reivindican la violencia y la defienden siguen todavía 

activos y sus dirigentes en libertad.  

 

Más compleja son las relaciones que existente entre los grupos 

violentistas del sur, las guerrillas colombianas de las FARC y el Partido 

                                              
4 http://www.lanacion.com.ar/2101352-papa-francisco-chile-helicoptero-ataque-fuego-protesta-iglesia 
5 http://www.economiaynegocios.cl/noticias/noticias.asp?id=435759 
6 http://www.lahora.cl/2017/09/queman-tres-iglesias-la-araucania/ 



  
 

Comunista, 7  colectividad eje del gobierno de la 

presidenta Bachelet, datos que se encuentra en investigación desde 

agosto de 2015 por la Fiscalía de Angol, sin que hasta ahora tengamos 

noticias de sus avances. 8  Del mismo es oportuno recordar que el 

subsecretario del Interior perdió todo ímpetu en su lucha contra el 

terrorismo del sur de Chile cuando la presidenta Bachelet, por sugerencia 

del PC, le quitó el piso, generando un conflicto que llevo a alto cargo del 

ejecutivo a tomarse varios días de vacaciones.9 

 

En suma, la actual administración no ha tomado en serio la violencia del 

sur de Chile. Y más grave aún tampoco marcó como prioritaria la lucha 

contra el terrorismo. Tan inquietante como lo anterior es que incluso se 

habla de filtraciones desde la Agencia Nacional de Inteligencia hacia los 

grupos subversivos, y a la fecha no hay ninguna renuncia ni tampoco 

despido en ese organismo. Y todo estos será sin duda una pesada 

herencia de la que deberá hacerse cargo con eficacia y rapidez el próximo 

gobierno. 

                                              
7  http://www.biobiochile.cl/noticias/2015/07/31/los-estrechos-lazos-entre-las-farc-y-el-pc-chileno-que-

fueron-plasmados-en-casi-300-correos.shtml 
http://www.t13.cl/noticia/politica/las-otras-revelaciones-de-las-comunicaciones-entre-el-pc-y-las-farc 
8  http://www.biobiochile.cl/noticias/2015/08/20/fiscal-de-angol-investigara-vinculo-entre-pc-y-las-farc-

por-eventual-infraccion-a-ley-de-armas.shtml 
9 http://www.latercera.com/noticia/la-crisis-del-ultimo-bacheletista-la-moneda/ 

http://www.biobiochile.cl/noticias/2015/07/31/los-estrechos-lazos-entre-las-farc-y-el-pc-chileno-que-fueron-plasmados-en-casi-300-correos.shtml
http://www.biobiochile.cl/noticias/2015/07/31/los-estrechos-lazos-entre-las-farc-y-el-pc-chileno-que-fueron-plasmados-en-casi-300-correos.shtml


  
 

 

 

La visita del canciller del carnicero de Venezuela 

El 7 de octubre de 2017, el canciller de Chile, Heraldo Muñoz, decía: “que 

en Venezuela se va camino a una dictadura.”10 Y el ministro no estaba 

equivocado. Unos meses después de esos dichos, Maduro no sólo ha 

incrementado la represión y ha sido incapaz de mejora la profunda crisis 

económica de su país, sino además hace unos días ejecuto a varios 

opositores políticos, entre los que destaca Oscar Pérez. 

Durante estos años el gobierno de Chile ha evitado criticar al gobierno del 

ahora dictador Maduro. Y los cuestionamientos emitidos por Chile por los 

fraudes electorales  de estos últimos años han sido más bien débiles y son 

contenido político real. Más grave aún es que una parte de los partidos y 

dirigentes políticos de la Nueva Mayoría han defendido abiertamente la 

administración chavista venezolana.11 

Pero lo que resulta ciertamente inaceptable es que sólo unos días 

después de la masacre de Junquito, que le ha valido al gobierno 

venezolano el repudio internacional, por haber ejecutado con tiros en la 

                                              
10  http://www.telam.com.ar/notas/201708/197470-venezuela-canciller-chile-no-democracia-camino-

dictadura.html 
11  https://www.eldemocrata.cl/noticias/navarro-vallejo-gutierrez-y-teillier-los-acerrimos-defensores-de-

maduro-en-chile/ 



  
 

cabeza a personas que se habían rendido, el 

gobierno de Chile reciba con honores al ministro de Exteriores 

venezolano, sin que se haga ningún reparo, cuestionamiento, o critica por 

las violaciones a los Derechos Humanos en los que ha incurrido esa 

administración, especialmente cuando la presidenta Bachelet dijo nada 

más ni nada menos que en Cuba, los DDHH eran el centro de su política 

internacional.12 

Más inquietante es que el Partico Comunista haya recibido y apoyado al 

ministro de RREE de Venezuela sin hacer ninguna mención critica a la 

acción criminal contra un grupo de venezolanos. E incluso la cuenta de 

Twitter de la Cancillería venezolana destaca como gran triunfo la reunión 

con el PC chileno.13 Del mismo modo, la visita ilustre del PC se reunión 

con su alcalde estrella de Recoleta, Daniel Jadue, quien no tuvo ningún 

problema en poner en su cuenta de Twitter fotos con el representante 

del Carnicero de Venezuela, 14  como bautizó un influyente medio de 

comunicación alemán, Spiegel Daily,15 a Maduro. 

Tan notable como lo anterior es el silencio profundo en el que han caído 

los socios del Partido Comunista Chileno, quienes simplemente han 

                                              
12  http://www.cooperativa.cl/noticias/pais/presidenta-bachelet/viajes-al-exterior/en-cuba-bachelet-

destaco-los-ddhh-como-centro-de-su-politica-internacional/2018-01-08/113408.html 
13 https://twitter.com/CancilleriaVE/status/955179000707600384 
14 https://twitter.com/danieljadue/status/955085385582989313 
15  https://es.panampost.com/orlando-avendano/2018/01/17/el-carnicero-diario-aleman-spiegel-daily-

maduro/ 



  
 

hecho como si nada de esto existiera, como si nunca 

se hubiera reunido el PC con el canciller venezolano. Del mismo modo, el 

gobierno tampoco ha tenido palabras para referirse a su visita ni 

problemas para rendirle honores cuando ingresó al país. Y estamos 

hablando de la dictadura más violenta y sanguinaria del siglo XXI de 

nuestro continente, que no sólo viola los Derechos Humanos de su 

pueblo por la vía de la falta de alimentos y medicinas, sino además por la 

acción directa de los cuerpos de seguridad que reprimen, tortura y matan 

a los opositores. Y como si esto fuera poco, que tiene un narcogobierno 

que ha sido acusado de manera permanente por los EEUU por tener unas 

poderosas redes de poder en el chavismo que se dedican al tráfico de 

drogas. 

 

En suma, el Partido Comunista ha caído en una grave e insuperable 

contradicción: por una parte afirma defender los Derechos Humanos en 

Chile y todos los países y, por otro, no tiene ningún problema en hacer la 

vista gorda con lo que ocurre en Cuba o Venezuela, anulando toda 

capacidad de crítica y siendo completamente complaciente con 

dictadores que han demostrado un infinita capacidad de generar daño y 

dolor a sus respectivos pueblos. 

 



  
 

 

¿INDH, un instrumento político del progresismo contra el gobierno de 

Piñera? 

 

¿Qué necesidad tenía el Instituto Nacional de Derechos Humanos de 

cambiar a su director unas semanas antes del arribo del próximo 

gobierno? Hasta ahora se ha señalado que el cambió se debió, en opinión 

del ex director, a la investigación que se realizó en el Sename para 

detectar abusos a los menores en los centros de atención, tal como lo 

denunció el diario electrónico El Mostrado.16 En esa misma línea el diario 

La Tercera publicó también una nota de prensa el miércoles 17 de enero 

de 2018.17 Por tanto, se trataría de un intento de esta administración de 

evitar que los casos de abusos de menores continúen causando 

problemas y afectando la imagen de la presidenta Bachelet. 

Desde el oficialismo se habla de una mala gestión. De hecho la nueva 

directora del INDH ha señalado, en el diario electrónico el Mostrador, que 

la solicitud de renuncia viene desde hace más de un año y apunta a 

problemas administrativos y de gestión, negando que el informe reciente 

                                              
16  http://www.elmostrador.cl/noticias/pais/2018/01/15/sorpresiva-destitucion-de-branislav-marelic-

director-del-instituto-nacional-de-derechos-humanos/  
17 http://www.latercera.com/noticia/acusan-presiones-renuncia-director-indh/ 



  
 

del Sename tuviera algo que ver en la decisión de 

los consejeros del INDH de remover al encargado.18 

Pero más allá de las explicaciones de los representantes del gobierno en 

ese organismos de DDHH, lo concreto es que con seguridad la decisión 

política de cambiar al director no sólo se debió al informe del Sename o 

a su desempeño administrativo, sino también a un objetivo político de 

mayor envergadura: asegurar una persona más confiable y proclive al 

progresismo durante parte del mandato de Sebastián Piñera. 

Lo que tenemos acá es el reacomodo de la administración Bachelet en un 

organismo público que tiene un alto impacto político y no puede dejar de 

ser un instrumento ideológico, especialmente en estos próximos cuatro 

años, cuando la nueva administración deba lidiar con el terrorismo del 

sur y el incremento de la delincuencia. La posibilidad que el gobierno de 

Piñera endurezca algo la mano contra los violentistas y los delincuentes 

genera grandes espacios de empleo político de los DDHH a través de la 

criminalización de Carabineros de Chile y de los cuerpos de seguridad que 

se hagan cargo de luchar contra los terroristas. 

Un Instituto Nacional de Derechos Humanos concentrado o dedicando 

muchas horas a perseguir las responsabilidades y la defensa de los niños 

                                              
18  http://www.elmostrador.cl/noticias/pais/2018/01/17/directora-del-indh-niega-que-la-destitucion-de-

marelic-sea-intempestiva-hace-tiempo-le-solicitaron-la-renuncia/ 



  
 

del Sename es políticamente muy menos rentable 

que otro enfocado a complejizar o simplemente obstaculizar la lucha 

contra la inseguridad pública del futuro gobierno. Por tanto el cambio en 

el INDH debe leerse no sólo como una lucha de poder en su interior, o 

como un medio para mejorar la gestión, ni siquiera como un escudo 

protector para que los escándalos del Sename no dañen a la Presidenta 

Bachelet, sino más bien como la puesta a punto de un instrumento 

político que sin duda el progresismo empleara contra el gobierno de 

Sebastián Piñera, las policías, el poder judicial, los fiscales y todos 

aquellos que puedan ser sospechosos de maltratar o infringir algún tipo 

de daño o perjuicio a los terroristas o delincuentes. De tal forma, de 

traspasar los mayores costos políticos posibles a  cualquier intento de la 

próxima administración de mejorar la seguridad pública y terminar con la 

violencia en el sur. 

 

 

Los padres educadores sexuales 

Ética de la sexualidad 

Enrique Bonete 

Desclée de Brouwer. Bilbao, 2007. 



  
 

 

Los Padres ante la banalización del sexo 

Siendo vosotros, los padres, educadores en los valores morales, ¿se 

puede afirmar también que sois los mejores educadores sexuales de los 

propios hijos, dado que en el comportamiento sexual están en juego 

importantes valores y virtudes que dignifican a la persona? 

La familia es la primera y fundamental escuela de sociabilidad; como 

comunidad de amor, encuentra en el don de sí misma la ley que la rige y 

hace crecer. El don de sí, que inspira el amor mutuo de los esposos, se 

pone como modelo y norma del don de sí que debe haber en las 

relaciones entre hermanos y hermanas, y entre las diversas generaciones 

que conviven en la familia. La comunión y la participación vivida 

cotidianamente en la casa, en los momentos de alegría y de dificultad, 

representa la pedagogía más concreta y eficaz para la inserción activa, 

responsable y fecunda de los hijos en el  horizonte más amplio de la 

sociedad. 

La educación para el amor como don de sí mismo constituye también la 

premisa indispensable para los padres, llamados a ofrecer a los hijos una 

educación sexual clara y delicada. Ante una cultura que “banaliza” en 

gran parte la sexualidad humana, porque la interpreta y la vive de manera 

reductiva y empobrecida, relacionándola únicamente con el cuerpo y el 



  
 

placer egoísta, el servicio educativo de los padres 

debe basarse sobre una cultura sexual que sea verdadera y plenamente 

personal. En efecto, la sexualidad es una riqueza de toda la persona –

cuerpo, sentimiento y espíritu y manifiesta su significado íntimo al llevar 

la persona hacia el don de sí misma en el amor. 

Por los vínculos estrechos que hay entre la dimensión sexual de la 

persona y sus valores éticos, esta educación debe llevar a los hijos a 

conocer y estimar las normas morales como garantía necesaria y preciosa 

para un crecimiento personal y responsable en la sexualidad humana. 

Ante el “bombardeo” a los niños y adolescente a través de los medios de 

comunicación con formas diversas de entender las relaciones sexuales, 

¿qué papel ha de desempeñar la familia’ ¿Crees que sois los padres 

quienes tenéis que asumir la responsabilidad de ofrecer a los hijos 

criterios morales desde los que valorar las conductas sexuales, o se ha de 

dejar en las instituciones educativas la formación moral de los niños? 

Entre las múltiples dificultades que los padres de familia encuentran hoy, 

aun teniendo en cuenta los diversos contextos culturales, se encuentra 

ciertamente la de ofrecer a los hijos una adecuada preparación para la 

vida adulta, en particular respecto a la educación sobre el verdadero 

significado de la sexualidad. Las razones de esta dificultad, por otra parte 

no del todo nueva, son diversas. 



  
 

En el pasado, aun en el caso de que la familia no 

ofreciera una explícita educación sexual, la cultura general, impregnada 

por el respeto de los valores fundamentales, servía objetivamente para 

protegerlos y conservarlos. La desaparición de los modelos tradicionales 

en gran parte de la sociedad, tanto en los países desarrollados como en 

vías de desarrollo, ha dejado a los hijos faltos de indicaciones unívocas y 

positivas, mientras los padres se han descubierto sin la preparación para 

darles las respuestas adecuadas. Este contexto se ha agravado por un 

obscurecimiento de la verdad sobre el hombre al que asistimos y que 

conlleva, además, una presión hacia la banalización del sexo. Domina una 

cultura en la que la sociedad y los mass-media ofrecen a menudo una 

información despersonalizada, lúdica, con frecuencia pesimista y sin 

respeto para las diversas etapas de la formación y evolución de los 

adolescentes y de los jóvenes, bajo el influjo de un desviado concepto 

individualista de la libertad y de un contexto desprovista de los valores 

fundamentales sobre la vida, sobre el amor y sobre la familia. 

La escuela, que por su parte se ha mostrado disponible para desarrollar 

programas de educación sexual, lo ha hecho frecuentemente 

sustituyendo a la familia y en general con fórmulas puramente 

informativas. A veces se llega a una verdaderamente deformación de la 

conciencias. Los mismos padres, a causa de las dificultades y por la propia 



  
 

falta de preparación, han renunciado en muchos 

casos a su tarea en este campo o han delegarla a otros. 

De todos modos, papá, si la familia necesita ayuda para socializar y formar 

a los hijos, en lo referente a la educación sexual puede ocurrir que las 

otras instituciones vinculadas al Estado ofrezcan a los menores una 

concepción de la sexualidad, del matrimonio y de la familia que no 

coincida con lo que los padres deseáis para los hijos, o que vaya 

totalmente en su contra. Una visión hedonista o relativista de la vida tan 

difusa en la cultura dominante difícilmente puede ser asumida por una 

familia cristiana. ¿Qué pasa entonces si se imparten asignaturas que 

desarrollan una visión del matrimonio, de la familia y de las relaciones 

sexuales contraria a la que vosotros los padres, consideráis que se ha de 

proporcionar a los hijos? 

A los padres corresponde especialmente la obligación de hacer conocer 

a los hijos los misterios de la vida humana, porque la familia es el mejor 

ambiente para cumplir el deber de asegurar una gradual educación de la 

vida sexual. Cuenta con reservas afectivas capaces de llevar a aceptar, sin 

traumas, aun las realidades más delicadas e integrarlas armónicamente 

en una personalidad equilibrada y rica. Esta tarea primaria de la familia 

implica para los padres el derecho a que sus hijos no sean obligados a 

asistir en la escuela a cursos sobre temas que estén en desacuerdo con 

las propias convicciones religiosas y morales. Es, en efecto, labor de la 



  
 

escuela no sustituir a la familia, sino asistir y 

completar la obra de los padres, proporcionando a los niños y jóvenes 

una estima de la sexualidad como valor y función de toda la persona 

creada, varón y mujer, a imagen de Dios. 

Por esto la Iglesia se opone firmemente a un sistema de información 

sexual separado de los principios morales, tan frecuentemente difundido, 

que no es sino una introducción a la experiencia del placer y un estímulo 

para perder la serenidad, abriendo el camino al vicio desde los años de la 

inocencia. 

Aunque existen métodos muy sutiles en los centros educativos para 

inculcar en los niños y adolescentes a través de diversas asignaturas y 

actividades una concepción de la sexualidad que puede contradecir los 

valores morales que los padres desean que sus hijos asuman y vivan… 

Los padres han de prestar atención también a los modos con los cuales la 

instrucción sexual se inserta en el contexto de otras materias, sin duda 

útiles (por ejemplo: la sanidad y la higiene, el desarrollo personal, la vida 

familiar, la literatura infantil, los estudios sociales y culturales, etc.). En 

estos casos en más difícil controlar el contenido de la instrucción sexual. 

Dicho método de la inclusión es utilizado especialmente por quienes 

promueven la instrucción sexual en la perspectiva del control de los 



  
 

nacimientos o en los países donde el gobierno no 

respeta los derechos de los padres en este ámbito. 

Es necesario también tener presente, como orientación general, que 

todos los distintos métodos de educación sexual deben ser juzgados por 

los padres a la luz de sus principios y de las normas morales de la Iglesia, 

que expresan los valores humanos de la vida cotidiana. No deben 

olvidarse los efectos negativos que algunos métodos pueden producir en 

la personalidad de los niños y de los jóvenes. 

 

Los padre educadores sexuales 

Ética de la sexualidad 

Enrique Bonete 

Desclée de Brouwer. Bilbao, 2007. 

 

Los padres y los hijos “contra corriente” 

Pienso, de todos modos, que no es tarea sólo de los padres “ganar” esta 

batalla contra la cultura hedonista dominante. Quizá los hijos hemos de 

contribuir a superar estas adversidades aceptando el reto que nos 

proponéis de ir contra corriente y de adquirir una personalidad lo 

suficientemente fuerte para soportar las embestidas que nuestros 



  
 

amigos, la tele, e incluso profesores, emprenden 

contra los criterios morales y sexuales que nos habéis transmitido. Así al 

menos he vivido yo la educación que he recibido: he tenido que defenderla 

ante la crítica y ridiculización por parte de mis compañeros de clase y de 

amigos… 

El ambiente de la familia es el lugar normal y originario para la formación 

de los niños y de los jóvenes en la consolidación y en el ejercicio de las 

virtudes de la caridad, de la templanza, de la fortaleza y, por tanto, de la 

castidad. La familia es, en efecto, la escuela más rica en humanidad. Esto 

vale especialmente para la educación moral y espiritual, en particular 

sobre un punto tan delicado como la castidad: en ella, de hecho, 

confluyen aspectos físicos, psíquicos y espirituales, deseos de libertad e 

influjo de los modelos sociales, pudor natural y fuertes tendencias 

inscritas en el cuerpo humano; factores, todos estos, que se encuentran 

unidos a la conciencia aunque sea implícita de la dignidad de la persona 

humana, llamada a colaborar con Dios, y al mismo tiempo marcada por 

la fragilidad. En un hogar cristiano los padres tienen la fuerza para 

conducir a los hijos hacia una verdadera madurez cristiana de su 

personalidad. 

Conscientes de esto, y de las dificultades reales que existen hoy en no 

poco países opara los jóvenes, especialmente en presencia de factores de 



  
 

degradación social y moral, los padres han de 

atreverse a pedirles y exigirles más a los hijos. No pueden contentarse 

con evitar lo peor –que los hijos no se droguen o no cometan delitos- sino 

que deben comprometerse a educarlos en los valores verdaderos de la 

persona, renovados por las virtudes de la fe, de la esperanza y del amor; 

la libertad, la responsabilidad, la paternidad y la maternidad, el servicio, 

el trabajo profesional, la solidaridad, la honradez, el arte, el deporte, el 

gozo de saberse hijos de Dios y, con esto, hermanos de todos los seres 

humanos, etc. 

Pero os habréis dado cuenta de que la  televisión y otros medios difunden 

continuamente modos de vivir que fomentan la falta de responsabilidad 

en las relaciones interpersonales. A través de programas de diversión e va 

inculcando una mentalidad según la cual las relaciones sexuales carecen 

de importancia, son un mero juego entre amigos. ¿No convendría que los 

padres os asociarais con mayor eficacia para exigir que los medios 

audiovisuales transmitan valores morales y dejen de difundir un zafio 

hedonista que despersonaliza a los adolescentes y jóvenes? 

Como se ha indicado, los padres deben velar para que ciertas modas y 

comportamientos inmorales no violen la integridad del hogar, 

particularmente a través de un uso desordenado de los mass media. Es 

necesario llevar a cabo una colaboración más estrecha entre los padres, 



  
 

a quienes corresponde en primer lugar la tarea de 

la educación, los responsables de los medios de comunicación en sus 

diferentes niveles, y las autoridades públicas, a fin de que la familia no 

quede abandonada a su suerte en un sector tan importante de su misión 

educativa… En realidad hay que establecer propuestas, contenidos y 

programas de sana diversión, de información y de educación 

complementarios a aquellos de la familia y la escuela. Desgraciadamente, 

sobre todo en algunas naciones, se difunden espectáculos y escritos en 

que prolifera todo tipo de violencia y se realiza una especie de 

bombardeo con mensajes que miran los principios morales y hacen 

imposible una atmósfera seria, que permita transmitir valores dignos de 

la persona humana. 

El modo de vivir –especialmente en las naciones más industrializadas- 

lleva con frecuencia a las familias a descargar sus responsabilidades 

educativas, encontrando en la facilidad para la evasión (a través 

especialmente de la televisión y de ciertas publicaciones) la manera de 

tener ocupados a los niños y los jóvenes. Nadie niega que existe para ello 

una cierta justificación, dado que muy frecuentemente faltan estructuras 

e infraestructuras suficientes para potenciar y valorizar el tiempo libre de 

los jóvenes y orientar sus energías. 



  
 

Otra circunstancia que propicia esta realidad es que 

ambos padres estén ocupados en el trabajo, a menudo fuera del hogar. 

Los efectos los sufren precisamente quienes tienen  más necesidad de ser 

ayudados en el desarrollo de su libertad responsable. De ahí el deber –

especialmente para los creyentes, para las mujeres y los hombres 

amantes de la libertad- de proteger sobre todo a los niños y a los jóvenes 

de las “agresiones” que padecen por parte de los mass-media. Nadie falte 

a este deber aduciendo motivos, demasiado cómodos, de no obligación. 

Los padres, en cuanto receptores de tales medios, deben tomar parte 

activa en su uso moderado, crítico, vigilante y prudente. 

 

 

Criterios para una educación sexual 

Ética de la sexualidad 

Enrique Bonete 

Desclée de Brouwer. Bilbao, 2007. 

 

Si es cierto que son los padres quienes han de ofrecer una educación 

sexual, una educación en la castidad, tendrán que contar con unos 

mínimos conocimientos psicológicos de cómo desempeñar esta tarea con 



  
 

los hijos de distintas edades y personalidades. ¿No 

sería conveniente instruir también a los padres en cuáles son los criterios 

morales que han de seguir durante el diálogo con sus hijos sobre 

cuestiones sexuales? 

Cuatro son al menos los principios que  orientan en el modo de informar 

y educar en la sexualidad: 

1) Todo niño es una persona única y irrepetible y debe recibir una 

formación individualizada. Puesto que los padres conocen, comprenden 

y aman a cada uno de sus hijos en su irrepetibilidad, cuentan con la mejor 

posición para decidir el momento oportuno de dar las distintas 

informaciones, según el respectivo crecimiento físico y espiritual. Nadie 

debe privar a los padres, conscientes de su misión, de esta capacidad de 

discernimiento. 

2) El proceso de madurez de cada niño como persona es distinto, por lo 

cual los aspectos tanto biológicos como afectivos, que tocan más de cerca 

su intimidad, deben serles comunicados a través de un diálogo 

personalizado. En el diálogo con cada hijo, hecho con amor y con 

confianza, los padres comunican algo del propio don de sí, y están en 

condición de testimoniar aspectos de la dimensión afectiva de la 

sexualidad no transmisibles de otra manera. 



  
 

3) La experiencia demuestra que este diálogo se 

realiza mejor cuando el progenitor, que comunica las informaciones 

biológicas, afectivas, morales y espirituales, es del mismo sexo del niño o 

del joven. Conscientes de su papel, de las emociones y de los problemas 

del propio sexo, las madres tienen una sintonía especial con las hijas y los 

padres con los hijos. Es necesario respetar ese nexo natural; por eso, el 

padre que se encuentre solo, deberá comportarse con gran sensibilidad 

cuando hable con un hijo de sexo diverso, y podrá permitir que los 

aspectos más íntimos sean comunicados por una persona de confianza 

del sexo del niño. Para esta colaboración de carácter subsidiario, los 

padres podrán valerse de educadores expertos y bien formados en el 

ámbito de la comunidad escolar, parroquial o de las asociaciones 

católicas. 

4) La dimensión moral debe formar parte siempre de las explicaciones. 

Los padres podrán poner de relieve que los cristianos están llamados a 

vivir el don de la sexualidad según el plan de Dios que es Amor, en el 

contexto del matrimonio o de la virginidad consagrada o también en el 

celibato. Se ha de insistir en el valor positivo de la castidad y en la 

capacidad de generar verdadero amor hacia las personas: este es su más 

radical e importante aspecto moral; sólo quien sabe ser casto, sabrá amar 

en el matrimonio o en la virginidad. 



  
 

¿Y no existe el peligro de que los padres, en un afán 

de ofrecer criterios morales para orientar la sexualidad de los hijos, 

acaben “reprimiendo” y “culpabilizando” a los niños y adolescentes por 

comportamientos sexuales que son propios de su edad y que tendrían que 

ser vistos con normalidad, sin prejuicios morales? ¿No puede convertirse 

esta educación a la castidad en un elenco de prohibiciones y miedos a 

represalias paternas? 

Desde la más tierna edad, los padres pueden observar inicios de una 

actividad genital instintiva en el niño. No se debe considerar como 

represivo el hecho de corregir delicadamente estos hábitos que podrían 

llegar a ser pecaminosos más tarde, y enseñar la modestia, siempre que 

sea necesario, a medida que el niño crece. Es importante que el juicio de 

rechazo moral de ciertos comportamientos, contrarios a la dignidad de la 

persona y a la castidad,  sea justificado con motivaciones adecuadas, 

válidas y convincentes tanto en el plano racional como en el de la fe, y en 

un cuadro positivo y de alto concepto de la dignidad personal. Muchas 

amonestaciones de los padres son simples reproches o recomendaciones 

que los hijos perciben como fruto del miedo a ciertas consecuencias 

sociales o de pública reputación, más que de un amor atento a su 

verdadero bien. 



  
 

La educación a la castidad y las oportunidades 

informaciones sobre la sexualidad deben ser ofrecidas en el más amplio 

contexto de la educación al amor. No es suficiente comunicar 

informaciones sobre el sexo junto a principios morales objetivos. Es 

necesaria la constante ayuda para el crecimiento en la vida espiritual de 

los hijos, para que su desarrollo biológico y las pulsaciones que 

comienzan a experimentar se encuentren siempre acompañadas, por un 

creciente amor a Dios Creador y redentor y por una siempre más grande 

grande conciencia de la dignidad de toda persona humana y de su cuerpo. 

A la luz del misterio de Cristo y de la Iglesia, los padres pueden ilustrar los 

valores positivos de la sexualidad humana en el contexto de la nativa 

vocación de la persona al amor y de la llamada universal a la santidad. En 

los coloquios con los hijos, no deben faltar nunca los consejos idóneos 

para crecer en el amor de Dios y del prójimo y para superar las 

dificultades. 
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Cecilia Pérez en "primera vocería": Piñera nos pidió escuchar a los 

chilenos en terreno. La futura ministra, Cecilia Pérez, realizó una 

“primera vocería” en medio de una reunión entre el presidente electo, 

Sebastián Piñera, y los ministros que compondrán el gabinete en marzo. 

En ese contexto, detalló que el mandatario les solicitó realizar trabajo en 

terreno y escuchar a las personas. Asimismo, detalló los temas que se 

trataron en la junta. 

Pérez, una de las personas de confianza del presidente electo, precisó 

que les pidieron que sus prioridades deben ser las mismas de los chilenos, 

por lo que afirmó que se esforzarán al máximo para cumplir con el 

programa propuesto. 

En esa línea, anticipó que trabajarán para lograr acuerdos que ayuden a 

proteger a los niños del Sename, darle dignidad a los adultos mayores 

mejorando pensiones, seguridad ciudadana y terminar con la crisis de la 

salud pública. 

Fuente: Radio Bio Bío 



  
 

 

Chile Vamos mueve fichas y propone nombres rezagados del gabinete 

para las subsecretarías. Con el presidente electo de vacaciones en el sur 

del país, los partidos de Chile Vamos comenzaron a negociar los 

nombramientos de Subsecretarías, Intendencias y jefes de Servicio. 

El interlocurtor por estos días está siendo el futuro ministro de Secretario 

General de la Presidencia, Gonzalo Blumel, quien comenzará a recibir las 

nuevas listas de nombres por parte de las colectividades. 

Por ello, los partidos ya mueven sus fichas para lo que será una nueva 

distribución de cargos, la cual está presupuestada se haga oficial en la 

tercera semana de febrero. 

Fuente: Chile Vamos  

 

Bachelet firma la creación de la red de parques nacionales más grande 

del mundo. La Presidenta de la República, Michelle Bachelet, como parte 

de su visita a Aysén y Magallanes, encabezó la firma de los decretos que 

crean la Red de Parques Nacionales de la Patagonia. 

En el Parque Patagonia, al norte de Cochrane (Aysén), la mandataria dio 

un paso más en el esfuerzo mancomunado entre el Estado de Chile y las 



  
 

fundaciones de Douglas y Kris Tompkins, que 

suman 8 nuevos parques con una superficie total de 4,5 millones de 

hectáreas. 

Tras dicha actividad, la jefa de Estado destacó que “tenemos un gran 

compromiso con el planeta. Tenemos que cuidarlo, protegerlo. Cuidar lo 

que tenemos hoy día y para futuras generaciones”. 

“Y es por eso que la creación de la red de parques de la patagonia es un 

aporte a Chile y también al mundo para que podamos seguir 

desarrollándonos de manera sustentable”, agregó. 

Fuente: Gobierno de Chile 

 

Cadem: 52% aprueba gabinete de Piñera y Bachelet sigue con validación 

en alza. Según la última encuesta Cadem, correspondiente a la cuarta 

semana de enero de 2018, el gabinete que acompañará a Sebastián 

Piñera en su segundo mandato fue del gusto del 52% de los chilenos, 

seguido del 35% de ciudadanos para quienes las designaciones no fueron 

de su agrado. La encuesta, además, reveló que la presidenta Michelle 

Bachelet sigue registrando un alza en su aprobación, la cual llegó al 40%. 

Entre los 23 futuros ministros de Estado, el más conocido e influyente -

según Cadem- es el próximo titular de Interior, mismo cargo que ostentó 



  
 

durante la primera gestión de Piñera, Andrés 

Chadwick, con un 76% de nivel de conocimiento entre los encuestados. 

Al primo del presidente, en orden decreciente, le siguen el próximo titular 

de Justicia, Hernán Larraín, con un 74%; la designada vocera de Gobierno, 

Cecilia Pérez, con un 70%; y el futuro jefe de Defensa, Alberto Espina, con 

un 65%. 

Fuente: CADEM 

 

Futuro gobierno de Piñera planea rebajar impuestos de empresas hasta 

un 25%. La segunda administración de Sebastián Piñera planea 

“enmendar” las reformas realizadas por el gobierno de Michelle Bachelet 

y considera rebajar a 25% los impuestos a las empresas. 

Así lo aseguró a La Tercera el futuro ministro de Hacienda, Felipe Larraín, 

quien ocupó el mismo cargo durante el primer mandato del empresario. 

El exsecretario de Estado señaló que en marzo esperan tener un proyecto 

muy avanzado que buscará simplificar el sistema tributario y que será 

enviado al Congreso durante el primer año de la gestión. 

“Queremos que Chile pueda desarrollar su potencial y para eso 

requerimos en términos tributarios simplificar y dar certeza jurídica a los 

contribuyentes. Eso, en conjunto con la integración plena, que está en 



  
 

nuestro programa, más una rebaja gradual en la 

tasa del impuesto de primera categoría a niveles promedio OCDE, en 

torno a 25%, que se mantiene como compromiso”, indicó. 

Fuente: La Tercera  

 

Rector de la UC advierte que podrían suspender la gratuidad en los 

próximos años. Según datos de la Universidad Católica, los aranceles 

regulados, que deberán pagar los alumnos que no tienen gratuidad de 

acuerdo a su situación socioeconómica, provocarán pérdidas cercanas a 

los 500 millones de pesos durante 2018, a las que se suman cerca de 

2.300 millones de pesos extra por los semestres adicionales a la duración 

de la carrera de los alumnos con gratuidad que se atrasen en sus estudios. 

Ignacio Sánchez, rector de la institución pontificia, adelantó que durante 

2018 mantendrán la gratuidad entre sus beneficios, pero que después de 

eso no puede asegurar la continuidad en el proyecto, debido a la 

implementación de la ley. 

Fuente: Universidad Católica  

 

Piñera pide a futuros ministros efectuar fideicomiso ciego y evitar 

conflictos de interés. Antes de partir de vacaciones, el presidente electo, 



  
 

Sebastián Piñera, pidió a los futuros ministros del 

gabinete que eviten cualquier conflicto de interés y mandaten los 

fideicomisos ciegos que la Ley de Transparencia indica. 

 

La legislación establece un plazo de 90 días desde que las nuevos 

autoridades asumen para que estos conformen un mandato a terceros o 

enajenen acciones que poseen en sociedades anónimas abiertas con un 

monto superior a 25 mil UF e incluso ir más allá de la ley. 

Fuente: Radio Bio Bio  

 

Injuv abre fondo concursable de $800 millones para financiar iniciativas 

juveniles. El Instituto Nacional de la Juventud (Injuv) abrió el fondo 

concursable #Participa2018, el cual cuenta con un monto total de 800 

millones de pesos para financiar iniciativas juveniles de agrupaciones que 

se encuentren constituidas como personas jurídicas sin fines de lucro. 

A través de un comunicado de prensa, el Injuv, parte del Ministerio de 

Desarrollo Social; aportará entre 1 y 2 millones de pesos a proyectos de 

juntas de vecinos, organizaciones comunitarias, clubes deportivos, 

asociaciones o comunidades y colectivos artístico-culturales que busquen 

beneficiar a personas entre los 15 y los 29 años. 



  
 

Sumado a las anteriores, también podrán postular 

al fondo asociaciones o comunidades indígenas, fundaciones, 

corporaciones, ONGs, organizaciones estudiantiles como federaciones y 

centros de alumnos o estudiantes, asociaciones gremiales y sindicatos. 

Fuente: Injuv 

 

 

DEFENSA NACIONAL  

 

Realizan cambio de mando en la Dirección General de Movilización 

Nacional. El general de brigada Jorge Morales Fernández recibió el 

mando de la Dirección General de Movilización Nacional de manos del 

coronel Oscar Quintana Paulos, quien hasta la fecha ejercía como director 

general suplente de esta repartición ministerial. 

Según informó el sitio de la DGMN, Morales fue anteriormente ayudante 

militar del ministro de Defensa Nacional, y entre el 2016 y el 2017 ejerció 

como agregado de Defensa y Militar en la Embajada de Chile en 

Argentina. 

Durante su investidura, Morales calificó su nuevo cargo como “un 

relevante desafío”, debido a que las funciones de la DGMN “afectan e 



  
 

influyen directamente en una fase básica y 

fundamental para la defensa nacional, como es el reclutamiento y 

selección de contingente para las Fuerzas Armadas, proceso en que los 

jóvenes participan esperando cumplir con la ley y satisfacer sus propias 

inquietudes”. 

Fuente: Ministerio de Defensa  

 

Subdirector de Carabineros pide a Fiscalía que devuelvan equipos 

incautados en Temuco. El subdirector de Carabineros, general inspector 

Julio Pineda, pidió al Ministerio Público que les devuelvan los 

computadores incautados desde la oficina de la Dipolcar en Temuco. 

Pineda se reunió durante 1 hora con el ministro del Interior Mario 

Fernández, tras lo que afirmó que necesitan los equipos que se llevó la 

PDI, ya que ahí se encuentran otras investigaciones en curso. 

En la instancia también conversó con Fernández sobre el sumario que 

lidera al interior de Carabineros, sin embargo, manifestó que no puede 

estimar un plazo para terminarlo. 

Fuente: Radio Bio Bío 

 



  
 

Diputados llaman a encontrar a responsables del 

supuesto montaje en Operación Huracán. Diversas reacciones ha 

generado el supuesto montaje que Carabineros habría hecho para 

inculpar a doce comuneros mapuches, entre los que se encuentra Héctor 

Llaitul, vocero de la Coordinadora Arauco Malleco. 

Parlamentarios de Chile Vamos precisaron que se deben investigar los 

hechos, pero que lo primordial es lo que sucede en La Araucanía con los 

ataques incendiarios que han afectado a agricultores y transportistas. 

El diputado RN por la zona, Jorge Rathgeb, señaló que los responsables 

del escándalo deben ser sancionados según su participación y 

conocimiento, pero que los delitos deben ser investigados y terminar con 

culpables. 

Fuente: BiobíoChile  

 

CDE se querella por fraude en remodelación de Central de 

Comunicaciones de Carabineros. El Consejo de Defensa del Estado se 

querelló por el posible fraude en las remodelaciones del edificio General 

Norambuena, que alberga a la Central de Comunicaciones de 

Carabineros, Cenco, entre otros organismos. 



  
 

Según detalló diario El Mercurio, se estima que se 

abultó en $100 millones el contrato con la constructora Nogales, a cargo 

de las obras, y que se pagaron cerca de $200 millones por obras que aún 

se mantienen inconclusas. 

El abogado del CDE, Daniel Martorell, detalló que los antecedentes 

presentados a la Fiscalía Metropolitana Centro Norte indican una 

sobrevaloración de las obras. “Detrás de esas conductas pueden estar 

configurándose eventuales fraudes”, advirtió. 

Fuente: El Mercurio 

 

 

PESCA, ACUICULTURA E INTERESES MARITIMOS  

 

Van Rysselberghe y Harboe protagonizan fuerte discusión en Twitter 

por ley de Sernapesca. Los senadores por la región del Bío Bío, Felipe 

Harboe (PPD) y Jacqueline van Rysselberghe (UDI) protagonizaron una 

intensa discusión en la red social Twitter. Mientras el abogado acusó a la 

parlamentaria de obstaculizar su función legislativa, la médico advirtió 

agresiones y amenazas. 



  
 

Lo anterior, a raíz de la tramitación del proyecto de 

Ley que moderniza Sernapesca y regula las sanciones para la pesca ilegal. 

El abogado insistió y afirmó que la ausencia de Larraín -a la que aludiría 

van Rysselberghe- era una excusa ya que habían 5 senadores de la UDI 

para reemplazarlo. 

La senadora culminó sus tuits asegurando que se trata de “la típica excusa 

machista del agresor violento… en tu actitud se refleja la agresividad y el 

matonaje! Si incluso me amenazaste… como te dije así no se puede 

conversar ni avanzar”. 

Fuente: Radio Bio Bio 

 

Presidente de la Conapach: “La falta de una ley impediría regular o 

prohibir acciones perjudiciales para el sector”. En diciembre pasado, la 

Confederación Nacional de Pescadores Artesanales de Chile (Conapach) 

eligió a Oscar Espinoza como nuevo presidente de la organización, 

sucediendo a Zoila Bustamante, quien estuvo liderando el gremio por casi 

una década. 

 “Las principales motivaciones tienen que ver con buscar la 

representación del norte de chile en la agrupación, con el fin de 

mantenernos al corriente de lo que sucede con la actividad. Hoy, tengo 



  
 

que agradecer a las bases por entregarme la 

mayoría de votos, lo que me posiciono como presidente”. 

Oscar Espinoza sabe que dirigir el principal gremio de la pesca artesanal 

del país demanda tiempo. Sin embargo, espera poder seguir dedicándose 

a sus actividades cotidianas mientras le sea posible. “Mi relación con el 

mar es directa, como muchos otros pescadores artesanales, buzos 

mariscadores y recolectores; es por lo mismo que mis actividades 

habituales de extracción las seguiré ejerciendo lo más que pueda”. 

Fuente: Aqua 

 

Valente sobre Ley de Pesca: “No hay nada descartado”. El Mercurio 

publicó una entrevista al futuro ministro de Economía, José Ramón 

Valente, quien se refirió a las inquietudes existentes en torno a la Ley de 

Pesca. 

El gobierno se comprometió a realizar cambios a la actual ley de Pesca. 

La influencia de las empresas del sector durante su tramitación ha llevado 

a algunos a pedir que incluso se derogue esta ley. ¿Está descartada esa 

opción? 



  
 

No hay nada descartado. Lo único que hay es un 

compromiso claro de revisar ese tema y hacer los cambios necesarios 

para que sea una ley respetada, aprobada y tenga el apoyo de todos. 

¿Cómo el gobierno mostrará independencia de sectores empresariales en 

la discusión de una nueva ley? 

Este no es un gobierno para otorgar privilegios empresariales. Pero 

también es cierto que quienes más conocen de ciertas cosas son los 

propios actores. Inhibirse de conversar con ellos cuando uno está fijando 

el marco regulatorio no tiene mucho sentido. Distinto es que después te 

dejes influenciar. Pero legislar de espaldas a los actores que están 

involucrados no tiene ningún sentido. 

Fuente: El Mercurio 

 

El 25% de Salmones Camanchaca quedaría en manos de extranjeros. En 

la que será la primera apertura en bolsa del año, la empresa colocará a 

disposición de los inversionistas el 33% de las acciones de compañía 

mediante la emisión de 9,1 millones de nuevos papeles a los que se le 

suman otros tanto que pondrá el controlador, Camanchaca. 

 



  
 

Con todo lo anterior, se espera recaudar US$ 121 

millones. Del porcentaje total de la empresa que se ofrecerá al mercado, 

se espera que el 25% de las acciones quede en manos de inversionistas 

extranjeros y el restante 8% sea entregado a locales. 

LarrainVial, uno de los agentes colocadores de la operación y que se está 

enfocando en la parte local, la semana pasada habría ya hecho el road 

show de la empresa a los inversionistas que son el foco de la transacción: 

fondos small cap y family office, entre otros institucionales. 

Fuente: Aqua  

 

 

AGRICULTURA, SILVICULTURA Y DESARROLLO RURAL  

 

Colbún inauguró su Mercado Campesino gracias a Programa de 

Comercialización de INDAP. Con una variada oferta de productos 

campesinos provenientes de diversas localidades de la comuna, como 

Rabones, Lomas de Putagán, La Unión, Bazáes, Santa Elena, San Dionisio 

y Santa Rosa, comenzó a funcionar en la plaza de Panimávida el Mercado 

Campesino de Colbún. La iniciativa, impulsada por el Programa de 



  
 

Comercialización de INDAP, busca abrir nuevos 

espacios de venta directa para la Agricultura Familiar. 

 

Según explicó el director de INDAP Maule, Jairo Ibarra, este mercado 

funcionará los días sábado de 10 a 15 horas con la participación de una 

veintena de pequeños agricultores. “Acá hay un esfuerzo conjunto de los 

productores, INDAP y el municipio, que facilitó el espacio físico y también 

nos ha brindado el apoyo logístico. Con esta feria estamos dando 

respuesta a una sentida necesidad de los agricultores de contar con más 

espacios para comercializar de manera directa lo que producen”, dijo. 

Para el alcalde de Colbún, Hernán Sepúlveda, iniciativas de este tipo 

permiten entregarles nuevas herramientas a los pequeños agricultores 

para que puedan surgir y generar oportunidades. Añadió que este 

Mercado Campesino ofrecerá miel y otros productos de la colmena, 

tortillas de rescoldo, hortalizas frescas, huevos de campo, berries, 

artesanías, algunos procesados y hasta gallinas de campo. 

Fuente: Indap 

 

Productores maulinos inauguraron Mercado en el centro comercial TUE 

Espacio Vivo de Talca. Con un nuevo espacio de comercialización cuentan 



  
 

desde esta semana ocho pequeños horticultores, 

artesanos en madera y lana de oveja, apicultores y productores de 

alimentos procesados y frutos secos de la Región del Maule, integrantes 

de la organización campesina ArteAgro, gracias a la inauguración de un 

Mercado Campesino en el centro comercial TUE Espacio Vivo de Talca. 

La iniciativa, según el director regional de INDAP, Jairo Ibarra, es parte de 

la estrategia impulsada por la institución para generar mayores y mejores 

espacios de comercialización para la Agricultura Familiar. “Con estos 

mercados queremos fortalecer la venta directa del productor al 

consumidor, evitando los intermediarios, así como la oferta de productos 

locales, auténticos, saludables y elaborados por manos campesinos”, 

indicó. 

Los productores beneficiados, que pertenecen a las comunas de Longaví, 

Licantén, San Clemente, Cauquenes, Pencahue, Romeral y Pelluhue 

contarán con un espacio de ventas que estará abierto al público cada 15 

días los viernes, sábados y domingos. 

Fuente: Indap 

 

Sala del Senado aprobó en general proyecto de ley que crea el Servicio 

Nacional Forestal. Por 26 votos a favor y dos abstenciones fue aprobado 

en el Senado, en su segundo trámite legislativo, el proyecto de ley que 



  
 

crea el Servicio Nacional Forestal y modifica la Ley 

General de Urbanismo y Construcciones, en su segundo trámite 

legislativo. 

En la oportunidad, en representación del Ejecutivo,  participaron en la 

sesión de la Sala del Senado el Ministro de Agricultura, Carlos Furche, y el 

Director de la Corporación Nacional Forestal (Conaf), Aarón Cavieres. 

Los próximos pasos en la discusión de este proyecto que fue aprobado 

transversalmente hoy por los parlamentarios es la recepción de las 

indicaciones que se presentarán hasta el jueves 1 de marzo. 

El proyecto considerado una de las prioridades legislativas del Gobierno 

de la Presidenta Michelle Bachelet ingresó al Congreso Nacional el 4 de 

abril del 2017. 

“Necesitamos un Servicio Nacional Forestal que convierta a la actual 

CONAF en un servicio público capaz de enfrentar los desafíos del siglo XXI 

en materia de fomento forestal, cambio climático, apoyo a los pequeños 

y medianos propietarios, por ejemplo; temas por cierto que son muy 

distintos a los que teníamos como desafío hace 30 o 40 años”, enfatizó 

Furche. 

Fuente: Ministerio de Agricultura 

 



  
 

OBRAS PÚBLICAS, TRANSPORTE Y 

TELECOMUNICACIONES 

 

Tráfico aéreo en Chile creció 11,1% en 2017 y anotó récord histórico en 

últimos cinco años. El último informe de Tráfico Aéreo realizado por la 

Junta de Aeronáutica Civil (JAC) reveló que entre enero y diciembre de 

2017 fueron transportados 22.316.092 pasajeros en vuelos nacionales e 

internacionales, un crecimiento de un 11,1% si se compara con igual 

período de 2016. 

Lo anterior supone un récord histórico de los últimos cinco años de la 

aviación comercial en Chile. 

De hecho, sólo en diciembre fueron transportados 2.072.340 pasajeros 

en vuelos nacionales e internacionales, lo que comparado con el mismo 

período de 2016 representa un crecimiento de 14,9%, estableciéndolo 

como el mes con el mayor número de pasajeros transportados durante el 

año, superando inclusive a los meses de la temporada estival. 

Fuente: Junta de Aeronáutica Civil (JAC) 

 



  
 

Portal web revela cuáles son los autos más 

buscados por los chilenos en 2017. El portal Chileautos publicó la llamada 

“radiografía del auto usado”, en base a publicaciones y búsquedas en el 

sitio web durante el 2017. 

Considerando esos criterios, establecieron que durante 2017 las marcas 

más buscadas fueron: Chevrolet (146.317.092), Hyundai (109.777.0879 y 

Toyota (105.734.426). 

En cuanto a los más publicados, el podio se mantuvo. Primero Chevrolet 

con 86.400 anuncios, seguido por Hyundai con 62.490 y Toyota con 

49.688. 

Asimismo, el análisis determinó que los modelos más buscados fueron el 

Hyundai Accent (13.919.178), Toyota Yaris (13.784.414) y Hyundai Santa 

Fe (11.268.803). 

Junto con ello, revelaron que los más publicados fueron Chevrolet Spark 

(8.987), Hyundai Accent (7.769) y Hyundai Santa Fe (6.944). 

Fuente: Chileautos  

 

$81 mil millones recaudará Tesorería por patentes de quienes no usan 

derechos de agua. Recientemente, tal como establece la ley, se publicó 

en el Diario Oficial y diversos medios impresos, electrónicos y radios del 



  
 

país la lista de derechos de aprovechamiento de 

aguas afectos al pago de patente por no contar con las obras de 

aprovechamiento. 

A nivel nacional se trata de un total de 5.292 titulares de derechos, tanto 

consuntivos (agua que se usa y no se devuelve al cauce) como no 

consuntivos (agua que se usa y luego retorna al cauce), que en forma 

conjunta deberán cancelar 1.728.141 UTM (más de $81 mil millones) y a 

los que se sancionan por el no uso efectivo del agua. 

 

La patente por no uso, implementada desde el año 2007, se determina 

en base a la inexistencia de obras asociadas al uso del agua, sancionando 

a aquellos titulares de derechos de aprovechamiento de aguas que no 

han construido estas obras necesarias para la captación y conducción de 

las mismas. 

Fuente: Gobierno de Chile 

 

Senado aprobó capitalización de TVN y creación de canal cultural: sólo 

falta promulgación. El Senado aprobó el informe de la Comisión Mixta 

que analizó el proyecto de capitalización de Televisión Nacional (TVN), 



  
 

por lo que el canal recibirá la inyección cercana a los 

60 millones de dólares para poder seguir operando. 

El proyecto fue aprobado con 23 votos a favor, 6 en contra y una 

abstención. Tras varias modificaciones en la Comisión Mixta, se 

determinó la forma en que el gobierno corporativo de la señal será 

electo, además de la inyección de capital. 

En tanto, también se creará el canal cultural; tema que generó polémica 

en las discusiones de las cámaras para llegar a un acuerdo. 

De esta forma, sólo queda que la ley sea promulgada por el Ejecutivo para 

que TVN reciba la inyección de capital y pueda seguir operando con 

normalidad. 

Fuente: Senado 

 

VIVIENDA Y DESARROLLO URBANO  

 

Obras en Eje Zona Típica Calle Independencia en Cobquecura entra en 

su fase final. Para conocer el estado actual de las obras en el Eje Zona 

Típica Calle Independencia, en Cobquecura, llegó la directora del Serviu 

María Luz Gajardo, quien constató en terreno, tras un recorrido por el 

proyecto el avance superior al 92% que presentan los trabajos. 



  
 

Las faenas deberán estar culminadas dentro del 

primer semestre de 2018 y la inversión por parte del Minvu supera los 

529 millones de pesos. 

La directora María Luz Gajardo afirmó que “el objetivo final del 

mejoramiento de esta zona típica de Ñuble se enmarca en nuestra 

intención de seguir contribuyendo en la recuperación de un sector 

histórico de Cobquecura y que iniciamos con la reconstrucción de las 

viviendas patrimoniales”. 

Fuente: Serviu  

 

Familias de Coelemu y Ranquil recibieron los primeros subsidios rurales 

en Región de Ñuble. En dos simbólicas ceremonias, en las comunas de 

Ránquil y Coelemu, se realizó la entrega oficial de los primeros 48 

subsidios del programa de Habitabilidad rural DS10 del Minvu en la 

Región de Ñuble. Con este beneficio las familias pueden construir una 

vivienda, mejorar o ampliar sus casas y realizar un mejoramiento del 

entorno y equipamiento comunitario. 

En detalle, 22 familias de Coelemu y otras 26 de Ránquil, fueron 

favorecidas con estos certificados que buscan mejorar la habitabilidad de 

personas que residen en sectores rurales y localidades urbanas de menos 

de 5 mil habitantes. 



  
 

Fuente: Serviu  

Minvu recibe “Sello Chile Inclusivo 2017” por avanzar en la inclusión de 

las personas en situación de discapacidad. “Este reconocimiento que se 

nos hace como institución pública al trabajo que ha desarrollado el Minvu 

en materia de inclusión, es gracias al esfuerzo y compromiso de nuestros 

funcionarios por avanzar hacia una mayor integración”, dijo el 

Subsecretario de Vivienda y Urbanismo, Iván Leonhardt, tras recibir el 

Sello Chile Inclusivo 2017 que otorga el Estado a través de SENADIS a 

instituciones, organizaciones y empresas, por sus acciones positivas hacia 

la inclusión de las personas en situación de discapacidad. 

La autoridad, agregó, “agradezco a los equipos que participaron y nos 

hicieron estar en este lugar: Felipe Barrientos; René Pedreros; Synddy 

Herrera; Patricia Salina; Elisa Fuentes y Stefany Fuentes y, a través de 

ellos a todos quienes colaboraron directa o indirectamente”. 

En esta oportunidad el Minvu, en la Categoría instituciones públicas y 

organizaciones sociales, obtuvo la renovación del Sello Inclusivo por dos 

años más, en el nivel entornos físicos e inclusión laboral y, agregó uno en 

la modalidad accesibilidad Web, por la página de calidad de vida – CEHU. 

A ello agregamos, el galardón obtenido por Serviu Metropolitano, 

específicamente la OIRS, en las mismas categorías. 

Fuente: Ministerio Vivienda Urbanismo  



  
 

 


